九、句子（三）    选用、仿用、变换句式

修辞（二）    正确运用常见的修辞方法
专题目标

    1．选用和变换句式。

2．仿写句子。

3．运用修辞方法。
专题引导
[考试要求]
1．选用，指在特定的语境和情景中，选用最恰当的、最富有表现力的句式。选用句式要求：掌握各种句式的特点；掌握特定的语境和情景。这一点往往和“语言的连贯”结合起来。

2．变换，指将句子由一种句式变成另一种句式。变换句式要求：掌握常见句式及其相互关系；变换不得改变句意。

3．仿写，指根据句式、内容、表达方式、修辞方法等方面的要求，仿照原句句式造新句子。

4．运用修辞，《考试说明》明确规定了8种修辞方法（比喻、比拟、借代、夸张、对偶、排比、设问、反问），今年来这一考点一般和仿写句子结合起来，不单独命题考查。

[命题分析]

1．1998年以来，本知识点每年都考查，1998年、1999年、2000年、2001年都考查了“仿写句子”，1999年、2001年考查了“句式的变换”，“仿写句子”中分别涉及了修辞中的“比喻”（1998年、2001年）、“比喻和排比”（1999年）、“类比”（2000年）等。

2．从考查形式上来看，仿写句子一般先给例句，再让考生按照句式和修辞等方面的要求去造一个或两个句子。1999年的变换句式是要求在不改变原意的前提下，通过变换陈述的对象来重新造一个句子。2001年的句式变换是要求把长句变成短句，较为简单。

3．从考查内容上来看，仿写句子一般给考生提供仿写的范围，就某一个（或多个任选一个）内容来仿写，在修辞上要求运用的是比喻、比拟、类比等常用的修辞格；变换句式考查的是颠倒因果关系的逻辑顺序，改变陈述的对象；各种句式之间的互换。

通过近几年的高考试题可以看出，本知识点已经成为高考试题中一个比较成熟的题型，在复习时应高度重视。仿写句子是考查的重点；变换句式中，句式间的互换也是一个重点。

[复习指导]

1．句子仿写的有关试题，考查考生对修辞方法的运用和句式的正确表达的能力。也可以这样说，考查句式，是测试学生的模仿能力；考查修辞，则是测试学生对常用修辞格的理解和实际运用能力。

另一方面，在考查本知识点时，会给你提供例句，或充分的语言环境等，作为你做题时的参考和凭借；而题干中往往有非常明确的做题要求，来引导你的做题思路和规范你所整理的答案。因此，只要具备了基本的修辞知识和语言表达能力，在审清题意的前提下，严格按照题干的要求去做题，是能够把这题做得很好的。本题难度并不大，对此题应充满信心，关键是复习时要强化训练做题的规范化。

2．句式变换中的长、短句互换，一般说来，长句变短句的主要方法是，将句中一些起修饰或限制作用的附加成分单列成句。短句变长句的主要方法是，首先确定句子的主干，然后把其它内容化为修饰或限制成分分别修饰限制句子的主干。另外，当然也要了解“整句与散句”“肯定句与否定句”“陈述句与疑问句”“主动句与被动句”“常式句与变式句”等等。

专题流程
[知能要点]

    一、句式的选用、变换

在高考题中，变换句式往往有明确的句式要求，即要求你转换成一个什么样的句式，这就要求考生对现代汉语中常见的句式特点有一个清晰地了解。一般来说，容易考查到的句式主要有以下几组：

1．长句和短句的变换、选用

长句是就单句而言的，如果这个单句结构复杂，字数多，容量大，那就是长句，否则就是短句。记个短句转换成一个长句，实际上就是复句转换成一个单句；一个长句转换成短句，实际上就是把一个单句转换成复句。长句表达严密、精确、细致，使条理贯通，气势磅礴；短句短小干脆，生动鲜明，活泼有力，节奏性强。长句变短句和短句变长句时，内容不能改变，可调整语序，可增删某些词语，要合乎语法规范。

2．主动句和被动句的变换、选用

在动词性谓语句中，主语是施动者，即动作的发出者，这种句子是主动句。主语是受动者，即动作的接受者，就是被动句。把主动句的宾语（或介宾短语中的宾语）变成句子的主语，再用“被”引入原句中的主动者，主动句就变换成了被动句；反之亦然。无论是主动句转换成被动句，还是被动句转换成主动句，都不要漏掉了施动者和受动者。

3．整句和散句的变换、选用

结构相同或相似的一组句子叫整句，包括对偶、排比。整句形式整齐，音节和谐，气势贯通，意义鲜明。结构不整齐，各式各样的句子交错运用的一组句子叫散句，散句比较灵活，能够避免单调、呆板。散句变成整句，要调整结构，使各句结构相同、相似。

4．常式句和变式句的变换、选用

常式句是正常语序的句子，变式句是句子成分倒装的句子。变式句的类型主要有诸位倒装、状语后置、状语前置、定语后置等。

另外，还要注意疑问句（包括反问句、设问句）和陈述句的相互转换，肯定句和否定句的相互转换。在以上句式中，长、短句的变换是最重要的。

二、句式的仿用

句式的仿用不仅涉及到句子的结构形式，还考查到修辞知识，如比喻、对偶、排比、类比、拟人等。希望考生平时多积累、辨析修辞的类型，强化训练运用修辞的能力。

[典型题例]

	例一：请在下面的横线上紧接上文再写一个句子。要求：①另举一个事例；②句式与标有     的一句相同。

古往今来，彪炳史册的杰出人物，都曾做出过非同寻常的努力，因而在事业上创造了辉煌的业绩。试想，如果没有李时珍跋山涉水、遍尝百草，没有他数十年如一日的收集整理、笔耕不辍，哪里会有药学巨著《本草纲目》的问世！

答题：                           
例二：仿照下面两个比喻句的格式，以“时间”开头，写两个句式相同的比喻句。
书籍好比一架梯子，它能引导我们登上知识的殿堂。书籍如同一把钥匙，它将帮助我们开启心灵的智慧之窗。
例三：在画线部分填上恰当的话，使分号前后内容、句式对应，修辞方法相同。

    ①悲观者说，希望是地平线，就算看得见，也永远走不到；乐观者说，希望是                                ，                                  。

②乐观者说，风是帆的伙伴，能把你送到胜利的彼岸；悲观者说风是        

                    ，              。

例四：把下面的长句改成较短的句子，使意思表达得更为清楚。（不得改变原意，可以添加必要的词语）

    现在许多国家都已经能够生产可以独立操作机床、可以在病房细心照料病人、可以在危险区域进行作业的机器人。

改为：                          

例五：用“儒、道、佛”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。
    苏轼的生活与创作充满了矛盾，因为他曾受到儒、道、佛各方面的影响，思想比较复杂。
儒、道、佛                           

                                          
	[分析]①语意：一要另举事例，不能再写李时珍；二要照应中心句，即所写的应是“杰出人物”，要写他（她）做出的“非同寻常的努力”，并且“创造了辉煌的业绩”。②句式：从整体题上看，是一假设关系的复句；从表示假设条件的两个句子来看，是两个并列的否定句。因此，做此题要写一个人，还是一个能够得上“古往今来，彪炳史册”的人，每个否定句中有两个四字词语，且两个否定句是并列关系，与后面所写的“辉煌业绩”构成假设复句。结尾还要用一个表感叹（或反问）的句子。

[分析]①修辞：这是两个比喻句，要求喻体必须恰当。②语意：每个比喻句的内部，前后语意必须衔接，如将书籍比作“梯子”，下面紧接着就写梯子能“引导”人“登”上殿堂。③句式：两个比喻句构成并列关系的句群。以“时间”开头的两个比喻句必须符合上面三个要求。

解析：仿写句（1）必须用暗喻修辞格，必须用假设的句式，必须是乐观、积极的内容格调。句（2）要写出风和某事物的关系，要写出风的消极作用以体现悲观。

此题考查把长句变成短句使语言更通顺、明白的能力。答此题的关键是把“机器人”前的定语从原句中独立出来，变成三个短句。

分析：这一试题，重点考查变换句式和语言表达连贯的能力。解题时，有两个步骤：第一将第二分句换成以“如、道、佛”为开头的句子；第二是按照陈述对象和因果关系重组三个分句。难点是第二个步骤，通过分析，三个分句的因果关系是：儒道佛影响→思想复杂→思想与创作充满矛盾。所以三个分句必须按照这一因果关系进行重组。


高考例题答案：

例一、如果没有郦道元走遍大江南北、细心观察，没有他几十年的认真研究勤于书写，哪里会有地理巨著《水经注》的产生呢！

例二、时间好比一条无形的河流，它无声的流过每一个人的身旁。时间如同一位公正的法官，它公平地对待每一个人的是非。

例三、（1）启明星，即使摘不到，也能告诉人们曙光就在前头。（2）浪的帮凶，能把你埋葬在大海深处。

例四、现在许多国家都能够生产这样的机器人：它们可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。或：有的机器人可以独立操作机床，可以在病房细心照料病人，可以在危险区域进行作业。现在许多国家都能够生产这样的机器人。

例五、儒、道、佛各方面对苏轼都有影响，使得他思想比较复杂，生活与创作充满了矛盾。

[课堂小结]

    1．此类题考查的一般是排比、比喻、对偶、拟人、反问、设问等常见的修辞格，对这些修辞格应该熟悉，只要严格扣住题干要求是能够较好的完成的。

2．从句式上来看，所考查的大都是排比、对偶等整句的形式，句间或构成对比，或构成因果，或构成转折，或构成递进，或构成条件……一般都有明显的标志词，如“因为、所以”“只有、才”“如果、就”等；即使没有标志词，也可以根据句间关系领会的出来；另外，要注意句子之间的内部关系，如例一中的“如果没有……没有……哪里会有……”这是假设复句中的两个否定句加一个感叹（反问）句的形式，那么在仿写的时候就不能使用肯定句和陈述句的形式。

3．一般来说，要求你所仿写的句子，会给你提供必要的答题情境，那么所仿写的内容就要和横线前后的语言环境相照应，如前面的例一、例三，所仿写的句子就应和其前后文保持密切的联系，这种形式实际上是要你在仿写时要保持语脉的连贯、畅通；有些仿写句子在内容上与所给的参考语句虽然没有直接的联系，但其在语言色彩、感情基调上要和参考语句保持一致，如前面的例二就属于这种情况。所以本考点有这样的特点：形式上的固定性和内容上的灵活性。

    另外，需要强调一点:由于本知识点考查的是对语文知识和能力的运用，因此，大家在做题时一定要注意语言表达的规范化。在准确把握题干内容和做题要求的前提下，严谨思考答案，规范整理答案，准确表述答案。平时做此类题就要做到多动手，不能只去想一下就完了。

    4．变换和选用句式时，必须遵循以下原则：①句式变换只是句子形式发生了变化句意决不能改变。②变换后的表达效果必须比原句好。③变换句式时，必须严格按照要求进行变换。
[课时训练]

1．在下面横线处填入适当的语句，组成前后呼应的排比句。

人民共和国迎来了她五十诞辰。五十年像一条长河，有急流也有缓流；五十年像一幅画卷，有冷色也有暖色；             ，              ；五十年像一部史诗，有痛苦也有欢乐。长河永远奔流，画卷刚刚展开，              ，史诗还在续写。我们的共和国正迈着坚定的步伐，跨入新的时代！
    [解说]①修辞：从整体来看，空格所在的部分是两个排比句；第一个排比句的每一个分号部分是一个比喻句。②语意：第二个空格是“有……也有……”的格式，前者表低落，后者表扬起；第三个空格所填  内容应和上文照应，如“长河永远奔流” 照应“像一条长河”。③句式：除比喻和排比的格式外，也要注意“有……也有……”这种相对（反）的句式特点。答案：五十年像一首歌曲  由低音也有高音   乐曲渐趋高潮

    2．参照下面这段话的内容和句式，仿写划线的一段话。

大的东西会变小，小的东西会变大，“大”与“小”常常在某种条件下向对方转化，举例来说，大的损失会因补救及时而变小，小的成绩会因为继续努力而变大。“多”与“少”也是如此，                         ，                  。

    [解说]划线的两个分句，一句写“大”变“小”，一句写“小”变“大”；每个分句都写出了“变”的条件。参考示例：多的分歧会因为沟通适当而减少，少的收获会因为辛勤耕耘而增多。

3．读下面这首题为“如果”的诗，仔细揣摩内容和句式，补写出其中空缺的句子。

如果你是大河，                            ；如果你是春色，何必为一瓣花朵的凋零而叹息；               ，何必为还没有结出果实着急；如果你就是你，那就静静地微笑沉默不语。

[解说]关键抓住第二个分句的重点词语，“春色”与“一瓣花朵”的关系，以及“叹息”，还有“如果”所构成的句间关系。参考答案：2．何必为一朵浪花的消逝伤心（何必在乎别人把你说成小溪）如果你是果树（如果你是种子）

    4．依照例句，任选一种事物，仿造句子。

例句：教师的周围飘着粉笔屑，不，那并非粉笔屑，它是教师撒出的智慧的花朵。
仿写：                                                              
    [解说]这一句的结构，是“事物+否定+想象”的形式，同时，想象部分使用了恰当的比喻修辞格。参考答案：妈妈的额上爬满了皱纹，不，那不是皱纹，那是妈妈这十多年走过的对儿女的关爱之路。

5．仿照下面的句式，以“只有”开头，写一个结构与之相似的复句。

只有波涛澎湃的大海，才能创造出沙滩的光洁与柔软；而平静的湖边，只好让污泥污染。
仿写：                                                              
    [解说]分号前后，从语法结构上看，是转折关系，从语意上看，构成了相反、相对的关系；“只有、才”又构成了条件关系。参考答案：只有一望无际的森林，才能创造出大地的翠绿与娇美；而孤独的树木，只好任狂风摧残。

6．仿例造句

例句：有的人喜欢把千千万万的人当作棋子来调遣，有的人喜欢把千千万万个汉字当作棋子来调遣，我对您说，我属于后者。
仿写：                                                              

    [解说]从修辞上看，本段使用了反复、比喻的修辞格；从句式和语意上看，是两个并列对立的分句，最后必须做出选择。参考答案：有的人喜欢用自己的所得作为一杆秤来称量自己，有的人喜欢用自己的付出作为一杆秤来称量自己，我要说，我属于后者。

7．把下面长句变成三个短句
曾经焚烧过教皇诏书，以“革命者”姿态出现在宗教历史中的路德的门徒们，仍用恶毒的目光和犀利的铁爪来迎接这位著名的“异端”学者。

改为：                                                               

    答案：路德的门徒们曾经焚烧过教皇的诏书，以“革命者”的姿态出现在宗教历史中，他们仍用恶毒的目光和锋利的铁爪来迎接这位著名的“异端”学者。
    8．把下面短句变换成长句，至少写出三种变法

他用双手创造了奇迹！十二年间，在这荒山野岭上造成了大片森林。它蒙着如丝细雨，显得格外郁郁葱葱。

改为：                                                              
答案：在这荒山野岭上，蒙着如丝细雨、显得格外郁郁葱葱的大片森林，是他花费十二年时间用双手创造的奇迹。（答案有多种，可自由掌握）
    9．把下面长句写成三个连贯的短句
地方法院今天推翻了那条严禁警方执行市长关于不允许在学校附近修建任何等级的剧场的指示的禁令。

改为：                                                               

答案：某市长发出了关于不允许在学校附近修建任何等级剧场的指示，但警方却接到了严禁执行市长这一指示的禁令，今天，地方法院又推翻了这一禁令。
专题检测
1．仿造下面加点部分的句式和修辞方法写一个句子，与加点部分的内容衔接起来。

正因为有了无数平凡勤恳的劳动者，领袖才成其为“领袖”，这就像由于有了无数默默的枕木，威力无比的火车才能一日千里，               ，谁能说个人的作用微不足道呢？

仿写：                                                              
[解说]加点的两句话是因果关系在修辞上使用了拟人、比喻的方法，仿写时还要注意语义的连贯。参考答案：也像由于有了无数默默紧挨的铺路石，欢快鸣叫的汽车才能纵横驰骋。

    2．仿照加横线的句子，重复“仍可见”，补出两个例子，形成排比句式，不超过50字。

十步之内，必有芳草。而英雄，却常常难以用距离或时间的密度来衡量。远的有家贫少年岳飞，我们千年之外望去仍可见他在民族气节的大江高唱《满江红》；近的有                                                                    
                      ；再近的                                          
    [解说]从修辞上来看，要运用排比句，三个句子所写内容必须是“英雄”人物；而且要写出这些英雄人物对我们的影响。参考答案：近的有平凡青年雷锋，我们向万里之外的美国西点军校望去，仍可见其助人精神的闪烁；再近的有抗洪英雄高建成，已暑尽寒来，我们的脑海中仍可见他舍己救人的情景。

3．根据例句，仿写两个句式，分别用“体育，你是团结”“体育，你是荣誉”开头。每个句子不超过35个字。

体育，你是拚搏。每当我们看到邓亚萍脸上流淌的汗水和湿透的运动衫，我们才知道什么叫奉献。

体育，你是团结。                                                    
体育，你是荣誉。                                                    
[解说]句子的开头已经给出了“体育”的内涵，续写内容就要顺着这个意思举出例子，运用“每当……时”“才……”这种句式来写。参考答案：每当我们看到中国女排队员卫冕冠军时那激动的场面，我们才知道什么叫无悔。每当我们看到运动场馆冉冉升起的五星红旗，我们才知道什么叫幸福。
4．根据下列对自然景观描述的排比句式，以人文景观（人工为主）为内容也写同样的四个句子。选材自拟，要符合句式特点。不超出70字。

例句：我们有头顶千年积雪的珠穆朗玛峰，有莽苍广阔的黄土高原，有草树蒙密的西双版纳，有浩浩荡荡的扬子江。

仿写：                                                              
[解说]必须用排比句式，所写内容是人文景观，并且是四个句子构成并列关系。参考答案：我们有曲径通幽、亭台轩榭的苏州园林，有绵延万里的明长城，有纵贯南北的大运河，有气势恢宏的紫禁城。

5．以“谨慎”开头写一段话，要求与下面语段的句数、句式保持一致。

例句：经验是取胜的法宝，有经验可以使工作得心应手，不过任何事物都有利有弊，获取成功固然需要经验，然而这种说法却不能反过来看。经验可以成事，但足以败事。

仿写：谨慎                                                          
[解说]因为以“谨慎”为开头，所以要先写出谨慎有利的一面，再运用转折的句式写出其弊端。参考答案：谨慎是成功的要素，只有谨慎才能不出差错。不过一张纸也有它的正面和反面，干史无前例的大事，摸着石头固然需要谨慎，然而，这一命题，却不可以倒过来。谨慎可以成事，但也可能错失良机。

6．仿写下面的句子，仍以“幸福”为话题，但要从反面的角度，句式与上文相似。

有人说，幸福在于有钱享受。世界烟草大王的女儿朵丽丝12岁继承了其父1亿美元的资产，但她的一生却郁郁寡欢，历经三次痛苦的婚姻，最后寂寞的死去。钱没有买到她的幸福。

仿写：                                                              
    [解说]仍以“幸福”为话题，先写人们的认识，再举例子，最后从反面说明原先认识的错误。参考答案：有人说，幸福来于功成名就。台湾著名女作家三毛在其作品风靡东南亚十几年后，却以一只丝袜结束了生命，撒手而去。功名没有带来它的幸福。

7．仿照下面的句式，以“理解是什么”开头，写两个句是相同的比喻句。

尝试是什么？尝试是乌云蔽日的天空中直上云霄的那只雄鹰，尝试是大浪迭起的海面上勇往直前的一叶扁舟。

理解是什么？理解是                                                  

               ，理解是                                                  

               。

    [解说]整体结构是一个设问句，运用比喻的修辞格，喻体是一个具体的“物”，喻体的修饰词要体现本体和喻体的共同内涵。参考答案：理解是激流翻滚的江面上横跨两岸的一座大桥，理解是紧紧封闭的心扉里破土而出的那片嫩芽。

8．仿照下面句式，以“兴趣”开头，写一段话。

热爱是什么？热爱是风，热爱是雨。因为热爱，我们甘于淡泊宁静的日子；也因为热爱，我们敢于金戈铁马去，马革裹尸还。

要求：必须以“兴趣”为话题；严格按照例句的形式，不超过60个字。

兴趣                                                                

    [解说]先写出一个设问句，回答部分用比喻的形式。再写一个并列关系的复句，复句中的每一个分句是因果关系。参考答案：兴趣是什么？兴趣是热，兴趣是爱。因为兴趣，我们抛弃了兴趣以外的享乐；也因为兴趣，我们探索奥秘去，收获成果还。

    9．将下面两个长句分别变成一组短句。
    ①中华民族是一个有着悠久的文明历史、勤劳勇敢和富有创造精神的民族。

答案：中华民族是一个有着悠久的文明历史的民族，是一个勤劳勇敢的民族，是一个富有创造精神的民族。

改为：                                                               

②板凳上捆着一个头发又长又脏、胡子像野草、衣服破成一片一片的人。

改为：                                                               
答案：板凳上捆着一个人，头发又长又脏，胡子像野草，衣服破成一片一片。
10．把下面一个长句改写成三个短句，可以根据需要增删某些词语，但句子的内容不能增减。
有一天，王刚同学到城东新华路街南口，一个经营各种瓜菜、面食以及肉类食品的张大爷的个体店铺里，买了两斤芹菜、一斤猪肉。

改为：                                                              
    答案：①张大爷在城南新华路街口有个个体商店，②铺里经营各种瓜菜、面食及肉类食品，③有一天，王刚在他铺里买了两斤芹菜、一斤猪肉。
    11．把下面这个结构比较复杂的长句改写成三个连贯的短句。
日本松井化学公司研制的染色系统被美国西雅图吉尼拉运动服装公司运用而制造出能随体温或气温变化而改变颜色的棉织T恤衫、圆领长袖运动衫和短裤。

改为：                                                              

答案：①美国西雅图吉尼拉运动服装公司运用了日本松井化学公司研制的染色系统，②这一服装公司制造出了变色的棉织T恤衫、圆领长袖运动衫和短裤，③它们能随体温的变化改变颜色。
12．把下面的长句改为语句连贯的短句。

当我十个手指贴满胶布，忍痛向我的“小徒弟”们讲授我刚刚学会的，现在已能融会贯通，运用自如的排球动作要领时，我非常得意。

改为：                                                              

答案：．我的十个手指贴满胶布，忍痛向我的“小徒弟”们讲授排球动作要领。这是我刚刚学会的，现在已能融会贯通，运用自如。我非常得意。
13．把下面句子中划横线的部分变为整句。

度过了讨饭的童年生活和在财东马房里睡过觉的少年时代，青年时候又在深山老林里打过短工，他简直不知道世界上什么叫困难。

改为：                                                               

答案：他童年时候讨过饭，少年时候在财东马房里睡过觉，青年时候又在深山老邻里打过短工。

14．把下面的变式句变为常式句。

蓬头，赤脚，一边扣着纽扣，几个还没睡醒的“懒虫”从楼上冲下来了。

改为：                                                              
答案：几个还没睡醒的“懒虫”蓬着头，赤着脚，一边扣着纽扣，一边从楼上冲下来了。
